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عندما تقترب قيم المتغير ( قيم ص ، مسار الاقتران) تعني دراسة سلوك الاقترانالنهاية :مفهوم النهاية 

.من العدد أ( س)فيه 
 

 (.أ)من العدد ( س)قيم ( تؤول)ماذا يحدث لمنحنى الاقتران عندما تقترب : اي

 

 ويعبر عنها بالرمز 

 

             

 

 

  

 

 
 ،فجد                       ؟ 2-س (=س)اذا كان ق: مثال 

 

   3لكي نجد نهاية الاقتران عند العدد : الحل 

 فيه قيم للمتغير س قريبة من  نضعننشئ جدولا 

 اصغر منه ثم نجد  والأخرىبعضها اكبر منه  3العدد 

  :كما يلي  لكل منها( س)قيم ق

 

 

 

( قيم قريبة عليه اكبر منه)من جهة اليمين  3ل تتبع الجدول نلاظ  انه كلما اقترب  قيم س من العدد من خلا

ونعبر عن ذلك بالرمز                                   ويقرأ نهاية الاقتران  1من العدد ( س)اقترب  قيم الاقتران ق

 . 1وي من جهة اليمين تسا 3عندما تقترب قيم س من العدد ( س)ق

قيم قريبة عليه ) اليسارمن جهة  3من خلال تتبع الجدول نلاظ  انه كلما اقترب  قيم س من العدد وايضاً  

ونعبر عن ذلك بالرمز                                   ويقرأ  1من العدد ( س)اقترب  قيم الاقتران ق( منه اصغر

 .1تساوي  اليسارمن جهة  3دد عندما تقترب قيم س من الع( س)نهاية الاقتران ق

 2.2 2.22  1..3 3.1 س

 2.. 22..  1..1 1.1 (س)ق

3 

1 

 مفهوم النهاية: الدرس الاول 

 نهــــــا
 س       أ 

 ( س)ق

 ــــــانه
  +9س        

 1( = س)ق

 نهــــــا
  -9س        

 1( = س)ق

عندما تقترب قيم س من العدد أ اذا كانت ( س)هو نهاية الاقتران ق يكون العدد ل: تعريف 

تقترب من العدد ل كلما اقتربت قيم المتغير س من العدد أ ويرمز لها ( س)قيم الاقتران ق

 .بالرمز                              

 

 نهــــــا
 س       أ 

 ل= ( س)ق

 

 النهايات: الفصل الاول 

 نهــــــا
 ( س)ق  3       س

1 
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موجودة ( س)وكما ترى فان                                                     ، وهنا نقول ان نهاية الاقتران ق

 .                               ويعبر عنها رمزا  1وتساوي 

                          

                       

 

 عتمادا على الشكل المجاور الذي يمثل منحنى ا:  مثال

                          ( = س)ق  الاقتران النسبي   

 :(ان وجدت)النهايات التالية قيمة  جد     

            1) 

            2  ) 

            3     ) 

 4-ح=  اصفار مقامه -ح= تذكر ان مجال الاقتران النسبي : الحل 

 .4= ولذلك وضعنا دائرة مفتوظة على المنحنى عند س  4= ان ق غير معرف عند س اي 

           1 ) 

          2) 

          3 ) 

 لان           

 

 

 

س
2
4 -س 3 -

  

 4-س

 

 نهــــــا
 +4 س     

 5( = س)ق

 نهــــــا
 -4س      

 5( = س)ق

 نهــــــا
 4س      

 5( = س)ق

 نهــــــا
  +4س      

 نهــــــا ( = س)ق
 -4س      

 5( = س)ق

 نهــــــا
  +9س      

 نهــــــا ( = س)ق
 -9 س     

 1( = س)ق

 نهــــــا
 9س      

 1( = س)ق

 نهــــــا
 +4س      

 ( = س)ق

 نهــــــا
 -4س      

 ( = س)ق

 نهــــــا
 4س      

 ( = س)ق

 :مهم جدا

غير معرف بينما كان  نهايته  4في الاقتران السابق لاظظنا ان الاقتران عند العدد 

ان النهاية لا تهتم بقيمة الاقتران عند النقطة وإنما ، وهذا يؤكد  4عند العدد  موجودة

              . للاقتران عندما نقترب من تلك النقطة ماذا يحصل

 :مهم جدا 

 عندا نقول ان                                             اذا كان     

 نهــــــا غير موجودة                                         
 أ س       

 ( =س)ق

 نهــــــا
 -أ س      

 نهــــــا ( س)ق
  +س       أ

  ( س)ق
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 الاقتران المتشعباعتمادا على الشكل المجاور الذي يمثل منحنى :  مثال   

 1-> ، س          3                  

 1-= ، س         2       ( =س)ق

 1-< ، س   2+س                   

 :(ان وجدت)قيمة النهايات التالية  جد      

       1) 

       2   ) 

       3) 

 ( = 1-)ق( 4       

 ( 1: الحل  

          2) 

 غير موجودة(                       3          

       2(= 1-)ق( 4          

 اعتمادا على الشكل المجاور الذي يمثل  : مثال

 ( =                           س)منحنى الاقتران  ق

 (:ان وجدت)جد قيمة ما يلي 

 ( 1:  الحل 

          2) 

          3                       ) 

 ( =2)ق (4          

 3( 4         4( 3        4( 2       4( 1: الحل

 

 نهــــــا
 +9-س      

 ( = س)ق

 نهــــــا
 -9-س      

 ( = س)ق

 نهــــــا
 9-س      

 ( = س)ق

 نهــــــا
 +9-س      

 3( = س)ق

 نهــــــا
 -9-س      

 1( = س)ق

 نهــــــا
 9-س      

 ( = س)ق

 ملاظظة

لاظ  ان منحنى الاقتران افترق 

وهاذا ما  1-=العدد س طرفاه عند

نسميه قفزة، ودائما النهاية غير 

موجودة عند نقطة اذا كان  هناك 

 قفزة لمنحنى الاقتران عندها

 ملاظظة

 لاظ  ان الاقتران معرف عند 

ير موجودة عند لكن نهايته غ 1-=س

، وهذا يؤكد انه لا غلاقة بين  1-=س

قيمة الاقتران عند نقطة ونهاية 

 .الاقتران عند تلك النقطة

س
2
 - 4

  

 2-س

 

 نهــــــا
 +2س      

 ( = س)ق

 نهــــــا
 -2س      

 ( = س)ق

 نهــــــا
 2س      

 ( = س)ق
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  اعتمادا على الشكل المجاور الذي يمثل :  سؤال

 (:ان وجدت)جد قيمة ما يلي ( س)منحنى الاقتران  ق

 ( =2-)ق( 2                                (1

 ( =.)ق( 4(                                3

    ( =                             2)ق ( 6                                (5

 ( =4)ق( 8                                (7

 

 

 :اعتمادا على الشكل المجاور الذي يمثل منحنى الاقتران ق جد كلا مما يلي  : مثال

 قيمة أ اذا كان   (1

 قيمة ب اذا كان    (2

 .قيمة جـ اذا كان                       غير موجودة  (3

 2-= أ ( 1: الحل 

 1= جـ ( 3         1-= ب ( 2         

 ملخص

 عند تلك النقطة نهايته غير موجودةيمكن ان يكون الاقتران معرفا عند نقطة و. 

 معرف عند نقطة ونهايته موجودة عند تلك النقطة يمكن ان يكون الاقتران غير. 

 موجودة عند تلك غيرمعرف عند نقطة ونهايته  يمكن ان يكون الاقتران غير

 .النقطة

  يمكن ان تتساوى قيمة النهاية مع قيمة الاقتران عند نقطة ويمكن ان تختلفا. 

 أ  يجب ان تكون النهاية موجودة على يمين أ =كون النهاية موجودة عند سظتى ت

 .ويسارها وقيمتها متساوية في الطرفين

  عند وجود قفزة لمنحنى الاقتران عند نقطة فان النهاية غير موجودة عند تلك

 النقطة

 نهــــــا
 2-س      

 ( س)ق

 نهــــــا
  . س     

 ( س)ق

 نهــــــا
  2 س     

 ( س)ق

 

 نهــــــا
 4س      

 ( س)ق

 نهــــــا
 س       أ 

 1-= ( س)ق

 نهــــــا
 بس      

 .=( س)ق

 نهــــــا
 س      جـ

 ( س)ق
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 :جد كلا مما يلي ( س)معتمدا الشكل التالي الذي يمثل منحنى الاقتران ع:  سؤال      

 

 :مجموعة قيم أ ظيث  ( أ

 

 

 :ظيث  جـمجموعة قيم  ( ب

 

 

  :ظيث  كمجموعة قيم ( جـ           

 

 

 :ظيث  لمجموعة قيم ( د

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نهــــــا
 أ س      

 1( = س)ع

 نهــــــا
 +جـ س      

 1( = س)ع

 نهــــــا
 ك س      

 م.غ( = س)ع

 نهــــــا
 ل  س     

 .( = س)ع

 

 س

 ص
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 (:.2)ظل الاسئلة ص

 الشكل المجاور الذي يمثل اعتمادا على  (1

 ( = س)منحنى الاقتران ق

 (:ان وجدت)جد قيمة كل مما يأتي 

 غير معرف( = 2)ق ( أ

  ( ب

 5( = 3)ق( جـ        

 (   د        

 

 اعتمادا على الشكل المجاور الذي يمثل  (2

 :منحنى الاقتران ق جد قيمة ما يلي         

  ( أ

  ( ب

 ( جـ   

 .غير موجودة  (                  د    

 

 اعتمادا على الشكل المجاور الذي يمثل  (3

 :منحنى الاقتران ق جد قيمة ما يلي         

  ( أ

   ( ب

  قيمة أ ظيث                    غير موجودة( جـ    

 1-= قيمة أ        

 قيم ب ، ظيث ( د    

 2،3-= قيم ب       

 

س
2
 - 4

  

 2-س

 نهــــــا
 2س      

 4( = س)ق

 نهــــــا
 3.6س      

 1( = س)ق

 

 نهــــــا
 9س      

 5( = س)ق

 نهــــــا
 +2س      

 3( = س)ق

 نهــــــا
 -2س      

 2( = س)ق

 نهــــــا
 2س      

 ( س)ق

 

 نهــــــا
 2س      

 2( = س)ق

 ـــانهـــ
 9س      

 2( = س)ق

 نهــــــا
 س      أ

 ( س)ق

 نهــــــا
 س      ب

 .( = س)ق
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 نظريات النهايات: الدرس الثاني 

 :1نظرية

 :ح ، فان Јاذا كان  أ،جـ 

 ان نهاية الثاب  تساوي الثاب  نفسه أي(                            :1

 .نهاية المتغير س هي تعويض أ مكان س ان أي(                            : 2

 نهــــــا
 أ س       

 جـ= جـ 

 نهــــــا
 أ س       

 أ= س 

 :نتائج

 :ح ، وكان                              فان Ј اذا كان  أ،جـ،ل  ◙ 

 (.نستطيع اخراج الثاب  من النهاية)ل ×جـ                                     

 ، ن عدد طبيعي                                                      ◙

 اذا كان ق كثير ظدود فان ،  ◙

اذا كان الاقتران كثير ظدود فان نهايته هي التعويض المباشر : بمعنى     

 (.س)لقيمة أ في الاقتران ق

ان المتشعب نطبق النهاية من اليمين واليسار ثم نحكم بالنسبة للاقتر ◙

 .على النهاية بعد ذلك كما تعلمنا في الدرس الاول

 

 نهــــــا
 أ س       

 ، ل( = س)ق

 نهــــــا
 أ س       

 ( =س)ق×جـ

 نهــــــا
 س      أ

((س)ق)
ن
 نهــــــا) =  

 س      أ 
((س)ق 

ن
 

 نهــــــا
 س      أ

 (س)ق( = س)ق

 :2نظرية

 :فان                                                        ح ، وكان  Јاذا كان  أ،ل،ك 

 .ك+ل=                      +           (                                                 1

 .ك -ل=                       -                       (                                    2

 .ك×ل= ×                     =                     (                                3

 تعميم ذلكيمكن النهاية تتوزع في ظالات الجمع والطرح والضرب و: ملخص 

 ..                 على اكثر من اقترانين

 نهــــــا
 س      
أ

 
( = س)هـ( + س)ق

 نهــــــا  
 س       

أ
 
( س)ق 

 نهــــــا 
 س      
أ

 
( س)هـ

 

 نهــــــا
 س      
أ

 
( = س)هـ -( س)ق

 نهــــــا  
 س      
أ

 
(   س)ق 

 نهــــــا 
 س      
أ

 
( س)هـ

 

 ـــــانهـ
 س      
أ

 
(س)هـ×(س)ق

 
 نهــــــا

 س      
أ

 
( س)هـ

 
 نهــــــا

 س      
أ

 
( س)ق

 

 نهــــــا
 أ س       

 نهــــــا ، ل( = س)ق
 أ س       

 ك( = س)هـ
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 : ،                                فجد قيمة كل مما يلي                            اذا علم  ان :  مثال

 (    ب(                                                               أ

 ( د       (                                                         جـ   

 (    و(                                                               هـ    

 ×D2×                       3وزع النهاية ( أ: الحل

                                  =2×2  +3×-5  =4- 15  =-11 

 .1=  5 -×2 -                                                ×1- (  ب

 15=  5- - 2×5=                                          ×5( جـ

 .1-( = 5 – 1×3+ ) 2× 4-=                       +                            ×4- (د

  .لم نوزع النهاية على كثير الحدود وتم ايجاد النهاية بالتعويض المباشر( د)لاظ  في الفرع 

(2= )                      )  -                      ) (هـ        
3
 – (-5)

2
  =8 – 25  =-17 

 2-=  1+  5-×  2                                                                 (   و        

 

 اذا كان                                                  فجد قيمة :  مثال

(1-+ ))×                   2+                       = ×                    2: =الحل       
5
– 5) 

                 D 2                   ×- 6  =. D 2                    × =6 

                  D                     =3 

                 D                                        ( 

 :جد قيمة النهايات التالية :  مثال

1)  

(1-= )تعويض مباشر : الحل
6
 – 5(-1)

2
  +4(-1 + )2   =1 

 نهــــــا
 9س       

 نهــــــا 2( = س)ق
 9س       

 5-( = س)هـ

 نهــــــا
 9س       

  ((س)هـ3+  (س)ق2)

 نهــــــا
 9س       

  ((س)هـ - (س)ق5)

 نهــــــا
 9س       

  ((س)هـ×  (س)ق -)

 نهــــــا
 9س       

  5 -س 3+  (س)ق4-)

 نهــــــا
 9س       

((س)ق))
3
((س)هـ) – 

2
 نهــــــا (

 9س       
 س +  ((س)هـ×  (س)ق)

 نهــــــا
 9س       

 نهــــــا +( س)ق
 9س       

 ( س)هـ

 نهــــــا
 9س       

 نهــــــا ×( س)ق -
 9س       

 =( س)هـ

 نهــــــا
 9س       

 نهــــــا  -( س)ق
 9س       

 ( س)هـ

 نهــــــا
 9 س      

 نهــــــا ( س)ق
 9س       

 (5 –س 3)

 نهــــــا
 9س       

((س)ق
3

 نهــــــا 
 9س       

((س)ق
2

 

 نهــــــا
 9س       

 نهــــــا ×( س)ق
 9س       

 نهــــــا +( س)هـ
 9س       

 =  س

 نهــــــا
 9-س       

س+( س)ق2
5
 نهــــــا صفر = 5 – 

 9-س       
((س)ق)

2
 ؟ 

 نهــــــا
 9-س       

 نهــــــا (س)ق
 9-س       

س
5
 نهــــــا 5 -

 9-س       
 (س)ق

 نهــــــا
 9-س       

 نهــــــا (س)ق
 9-س       

 (س)ق

 نهــــــا
 9-س       

 (س)ق

 نهــــــا
 9-س       

((س)ق)
2
 نهــــــا = 

 9-س      
((س)ق

2
 ( =3)

2
  =2 

 انهــــــ
 9-س       

س
6
س5 – 

2
 2+ س 4+  

8 



                محمد قريع : ات             اعداد الاستاذ اضاءات في الرياضي            مركز الرائد الثقافي                    

  3636703969: هاتف (      النهايات والاتصال)الادبي: الفرع                  3637936970:  هاتف

 

 

2)  

(1-)7)=: تعويض مباشر :الحل     
2
  +5×-1()(-1)

2
  +-1 – 1. ) 

                                  =2×-1.  =-2. 

3)  

(1-: = ))تعويض مباشر : الحل       
2
  +5×-1)

3 

                                    ( =1 – 5 )
3 

 =- 64 

 

      (ان وجدت)فجد قيمة كل مما يلي                                        ( = س)اذا كان ق:  مثال

                       

 ( ب(                                 2)ق ( أ

 

 (  د(                                         جـ          

 

(2( = )2)ق( أ: الحل 
2
 .3>  2، لاظ  ان العدد       5=  1+  4= 1+  

 .      3>  1، لاظ  ان العدد                                                ( ب             

 .3<  4، لاظ  ان العدد                                                 ( جـ            

 رنهو نقطة تشعب لذلك نجد النهاية من اليمين واليسار ثم نقا 3العدد ( د            

           

 فان  بما ان النهايتين متساويتينو

 

 ظيث ص مجموعة الاعداد الصحيحة                                      ( =س)اذاكان ق:  مثال

  

 (.ان وجدت)فجد                         

نعوض هنا في القاعدة فاننا  3عدد صحيح وبما انه يطلب النهاية عندما  تقترب من العدد  3العدد : الحل 

 (.يؤول تعني لا يساوي.)التي فيها س ليس  عدد صحيحا

 

 

 

 نهــــــا
 9-س       

س7)
2
س() س5+  

2
 (.1 -س +  

 نهــــــا
 9-س       

س)
2
(س5+  

3 

 نهــــــا
 9س       

(س)ق
 

 نهــــــا
 4س       

(س)ق
 نهــــــا 

 9س       
(س)ق

 

 نهــــــا
 9س       

(س)ق
 

( =1)
2
  +1 =5 

 نهــــــا
 4  س     

(س)ق
 

 =4×4 – 2  =14 

 نهــــــا
 -9س       

(س)ق
 

( =3)
2
 نهــــــا ، .1= 1+  

 +9س       
(س)ق

 
 =4×3 – 2  =1. 

 نهــــــا
 9س       

 .1=  (س)ق

 نهــــــا
 9س       

  (س)ق

 نهــــــا
 9س       

(س)ق
 

 =4×3+1 =13  

2 

 
 

س  
2 

 3 ، س 1+ 

   3، س  2 –س 4 

  
 

 

 

 
 

 ص ، س   6+س  

   ص، س 1+س4 
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 : مثال

 موجودة فجد قيمة أ ؟                     وكان                                      (=س) اذا كان ق

 

 

 نقطة تشعب فان  1بما ان النهاية موجودة والعدد : الحل 

 

 

            2(1)
2
 2-أ= أ D 2+2 2 –( 1)أ= أ 2+  

 4-= بنقل المتغيرات والثواب  عند بعضها ينتج أ              

 

 وكان   وكان                       موجودة                                      (=س) اذا كان ق : مثال

 ؟،ب فجد قيمة أ                                

 

(3)ب D                        :    الحل
2
  +7  =25 

                                   D 2  7 – 25= ب 

                                   D 2  18= ب D  2= ب 

  Dايضا                    موجودة 

                                     D (2)ب
2
 أ - 2×5=  7+  

                                    D 4 أ – .1=  7+ ب 

 أ – .D  4×2  +7  =1     وبتعويض قيمة ب ينتج  

 5 -= أ  Dأ  -=  .D 8  +7 – 1وبنقل الثواب  عند بعضها    

 

 ة أ ؟فجد قيموكان                     موجودة   ،                                  (=س)|اذا كان ق : مثال

 

 بما ان النهاية موجودة والعدد أ نقطة تشعب فان : الحل 

 

(أ)4                  
3
 - 3  =22  D 4أ

3
  =22+3 

                   D 4أ
3 

 =32D أ
3
  =8          

                   D    
   

        =         D 2=  أ 

 

 نهــــــا
 9س       

  (س)ق

 نهــــــا
 -9س      

 نهــــــا  (س)ق
 +9س      

 = (س)ق

 نهــــــا
 2س       

  (س)ق

 نهــــــا
 9س       

 25=  (س)ق

 نهــــــا
 9س       

 25=  (س)ق

 نهــــــا
 2س       

 نهــــــا  (س)ق
 -2       س

 نهــــــا  (س)ق
 +2س       

 = (س)ق

 نهــــــا
 أس       

  (س)ق

 نهــــــا
 -أس      

 نهــــــا  (س)ق
 +أس      

 = (س)ق

النهاية موجودة ساوي 

 النهايتين من اليمين

واليسار ثم اوجد قيمة 

 الثواب  المطلوبة

1. 

9 
أ

9 
9 

8
 

 
 

س2 
2 

 1 أ ، س2+

   1، س     2 -أس 

  
 

 

 

 
 

 2> ، س     أ -س 5  

س ب 
2
   2، س  7+

  
 

 

 

 
 

س4  
9
 أ> ، س 3 - 

   أ، س      22     

  
 

 

 



                محمد قريع : ات             اعداد الاستاذ اضاءات في الرياضي            مركز الرائد الثقافي                    

  3636703969: هاتف (      النهايات والاتصال)الادبي: الفرع                  3637936970:  هاتف

 

 

 
 (شتوي 2.14وزارة )

 ،                            ،فجد                                      اذا كان 

    -                                             =  نوزع النهاية : الحل 

                          =-6  ( +4+1)
2
 – 3×2 

                          =-6  +25 – 6 

                          =13 

     (صيفي 2.13وزارة )

 فجد قيمة ك ؟ 6اذا كان ك عدد ثاب  وكان                                

 6= ك D 8×1 +2بالتعويض المباش  : الحل 

                                 D 2 8 -6= ك                   

                                 D 2 2-= ك D  1-= ك 

 

 :،                               ، فاوجد ما يلي                              اذا كان :  سؤال

 

     قيمة م التي تجعل  (1

2)  

 

  : الحل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نهــــــا
 أس       

 نهــــــا  6-=  (س)ق
 2س       

 نهــــــا 4=  (س)هـ
 2س       

(س)ق
 

(1(+س)هـ+ )
2
 س3 – 

 نهــــــا
 9س      

((س)ق)
3 

 2= س 3( + س)هـ+ 

 نهــــــا
 2س       

 نهــــــا +) (س)ق
 2س      

(1+ (س)هـ
2

 نهــــــا     
 2س       

 س3

 نهــــــا
 9س       

 = ك 2+ س 8

 نهــــــا
 9س      

 نهــــــا  4-= (س)ق2
 9س       

 م= (س)هـ3-

 نهــــــا
 9 س      

 (س)هـ

11 
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: 

 

 (:ان وجدت)،                                 فجد قيمة كل مما يلي                     اذا علم  ان           (1

 2                          4    =                                    ( أ

                                         =4  ×8  +2  ×-2  

                                         =32  +-4  =28 

 2                                                                ( ب

                                   =8 – 2  ×-2 

                                   =8  +4  =12 

       ( جـ      

                                             =8  ×-2  =- 16 

 .4=  8×  5(                            د      

 17=  1+  8× 2(                             = هـ     

 (                                          )و     

                                              ( =-2)
3
  +3×7 – 7 

                                               =-8 +21 – 7  =6 

 +                                            2=                                                  ( ز     

                                                    ( =2×8(+)3×-2(+)2×3+4           ) 

                                                     =16-6+1.  =2. 

 :جد قيمة كل مما يأتي  (2

(2-)3=                                           ( أ
4
 -5(-2)

3
 +6×-2 – 7 

                                          =48 +4. -12 -7 

                                          =62 

(1= ))                                                 ( ب
2
 +1(()1)

3
  +5×1 – 2) 

                                                 =2×4  =8 

(1+1-(                           = )جـ
5 

 صفر= 

 

 نهــــــا
 9س       

 نهــــــا 8=  (س)ق
 9س       

 2 -=  (س)هـ

 نهــــــا
 9س       

 نهــــــا + (س)ق
 9س       

(س)ق4  (س)هـ
 

 نهــــــا ( س)هـ2+ 
 9س      

(س)ق 
 
 نهــــــا ( = س)هـ2 -

 9س      
 نهــــــا

 9س       
 نهــــــا - (س)ق

 3س       
  (س)هـ

((س)هـ) 
3 

 نهــــــا =  7 -س3+
 9س      

 نهــــــا
 9س       

 ×    (س)ق

 

 نهــــــا
 9س       

  (س)هـ

 نهــــــا
 3س       

   = (س)ق5

 نهــــــا
 3س       

 1+ (س)ق2

(س)ق 
 

 نهــــــا ( = س)هـ× 
 9س      

 نهــــــا
 3س       

((س)هـ
3
 نهــــــا + 

 3 س      
 7 -س 3

(س)ق2
 

 نهــــــا  4+س2( +س)هـ3+ 
 9س      

 نهــــــا
 3س       

 نهــــــا   3+  (س)ق
 3س       

 نهــــــا  (س)هـ
 3س       

 4+س2

اسماء 

اقترانات 

بدون 

قواعد 

نوزع ثم 

 نعوض

س3
4
س5 – 

3
 نهــــــا 7 -س 6+  

 2-س      

س) 
2
س() 1+ 

3
 نهــــــا (2 –س 5+  

 9س      

س) 
3
 +1)

5
 نهــــــا 

 9-س      

كثيرات 

الحدود 

تعويض 

 مباشر

 (31)ص ظلول الاسئلة

12 
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 فجد                                      اذا كان            (3

 27+                        =                    3 نوزع النهاية 

              3                      +2×-2  +1 =27 

              3                    - 4+1  =27 

              3                     =27 +3D 3                    =3.  3بالقسمة على 

                                    =1.      

(.1)                     = )الان نعوض في المطلوب 
3 

 =1... 

 اذا كان                                              فما قيمة الثاب  م ؟ (4

(3)م Dنعوض 
2 

 +5×3  +1  =25 

 25=  16+م 2               

 1= م  D 2= م D 2   16 - 25= م 2                

 

 :، فجد قيمة كل مما يأتي                                  ( =س)اذا كان ق (5

 

(1) - 5=                    ( أ
2
  =4 

 7-=  1+ 2-×4=                     ( ب

 1=  1+  .=                       ،   5=  . – 5(                       = جـ

 D                     غير موجودة. 

 ( = س)اذا كان هـ (6

3 1، س   س2  

8          ،  س  3
     

 :فجد قيمة كل مما يأتي    

(5= )                   ( أ
2 

+1  =26 

(3= )                     ( ب
2
 (لا يساويهاو 3لاظ  هنا العدد يقترب من )      .1=  1+ 

 8( = 3)هـ( جـ

 نهــــــا 27(=1+س 2( + س)ق3)
 2-س      

 نهــــــا
 2-س       

((س)ق)
3

 

 نهــــــا
 2-س       

 نهــــــا (س)ق
 2-س       

 1+ س 2

 نهــــــا
 2- س      

 (س)ق

 نهــــــا
 2-س       

 (س)ق

 نهــــــا
 2-س       

 نهــــــا (س)ق
 2-س       

 (س)ق

 نهــــــا
 2-س       

 (س)ق

 نهــــــا
 2-س       

((س)ق
3 

 نهــــــا
 9س       

م س
2 

 25=  1+ س 5+ 

 نهــــــا
 9س       

(س)ق
 

 نهــــــا
 2-س       

(س)ق
 

 نهــــــا
 +3س       

(س)ق
 نهــــــا 

 -3س       
(س)ق

 

 نهــــــا
 3س       

(س)ق
 

 المتشعب

ليس  نقطة **

 Dتشعب 

 عوض

نقطة تشعب ** 

D  جد النهاية

يمين ومن من ال

 .اليسار ثم ظدد

 نهــــــا
 6س       

(س)هـ
 

 نهــــــا
 9س       

(س)هـ
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 .> ، س 1+س4  

س -5 
2
   .، س  
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 وكان                       موجودة ، فما قيمة أ ؟،                               ( =س)اذا كان ق (7

 

 نأخذ النهاية من اليمين واليسار   Dنقطة تشعب والنهاية موجودة  2العدد : الحل 

      

 

(2)5=  4+2×أ                                 
2
 أ+  

 أ   بنقل المتغيرات والثواب  عند بعضها+  .2=  4+أ 2                                

 16= أ                                    

 

 

 (:ان وجدت) فجد قيمة النهايات التالية ،                                         ( =س)اذا كان ق (8

 

 

 1=  1+.=                       ( أ

 

 D                               =1.                       ، =4+1  =5                     ( ب

 

                             D                      غير موجودة. 

 

 .2=  4×5=                   ( جـ    

 

 .D                                                     ، =3         (              د    

 

                             D                      غير موجودة. 

 

 

 وكان                       موجودة ، فما قيمة أ ؟ ،                                (=س)اذا كان ق (2

 

 نأخذ النهاية من اليمين واليسار   Dقطة تشعب والنهاية موجودة ن 2العدد 

 

 

 .1= أ  – 2×3                              

D -  6 – .1= أ 

D -  4= أ 

D    4-= أ 

 

 

 

 نهــــــا
 2س       

(س)ق
 

 ــانهــــ
 -2س       

= 4+أس
 نهــــــا 

 +2س       
س5

2 
 أ+ 

 نهــــــا
 3س      

(س)ق
 

 نهــــــا
 2س      

(س)ق
 

 نهــــــا
 +2س       

2×5= س 5
 نهــــــا 

 -2س       
س
2
+1 

 نهــــــا
 2س       

( س)ق
 

 نهــــــا
 4س       

س5
 

 نهــــــا
 7س       

(س)ق
 

 ــــانهــ
 +7س       

8  =8
 نهــــــا 

 -7س       
 6×5= س 5

 نهــــــا
 7س       

( س)ق
 

 نهــــــا
 2س       

(س)ق
 

 نهــــــا
 -2س       

=أ  -س 3
 نهــــــا 

 +2س       
1. 

14 

 
 

 2> ، س  4+أس  

س5 
2
   2، س أ+

  
 

 

 

 
 

س  
2 

 2> ، س    1+ 

   6س2،    س     5  

   6<،  س             8 

  
 

 

 

 
 

 2> ، س  أ -س 3  

   2، س        .1 
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 :مما يلي  اذا علم  ان                             ،                               ، فجد قيمة كل: ال مث

 

 ( ب                                                        ( أ

 

 

 2-=                    =                       (                              = أ: الحل 

 

 

 8=                 =                              =                  =                                 ( ب

 

 

 النهاية غير موجودة  D=                                              ( جـ

 

  

  

 

 

 

  

 4-(                            =                    =                   = أ  

 

       

 صفر=                     (                            =                 = ب       

 

 :نهاية خارج قسمة اقترانين : الدرس الثالث 

 :نظرية

  :فان                                                        ح ، وكان  Јاذا كان  أ،ل،ك 

 

 صفر ، ظيث ك         =                              =(                          1

        .صفر= صفرا ، ك  غير موجودة ، اذا كان ل(                          2

كن ناتج التعويض في المقام النهاية تتوزع في ظالة القسمة اذا لم ي: ملخص 

صفرا اما اذا كان ناتج التعويض في المقام صفر وفي البسط عدد غير الصفر 

 .عندها تكون النهاية غير موجودة 

 نهــــــا
 أ س       

 ، ل( = س)ق

 اــنهـ
س       
أ

 

 ( س)ق 

(س)هـ
 

 نهــــــا ( س)هـ
 أ س       

 نهــــــا ( س)ق
 ل أ س       

 ك

 نهــــــا
 أ س       

 ك( = س)هـ

 اــنهـ
س       
أ

 

 ( س)ق 

(س)هـ
 

 نهــــــا
 2س       

 نهــــــا 4= ( س)ق
 2س       

 2-= ( س)ق

 نهــــــا  
  2    س   

س2( + س)ق
 

 9( + س)هـ
 نهــــــا  

  2    س   

 ( س)ق

 ( س)هـ

 نهــــــا  
  2    س   

 ( س)ق

 ( س)هـ

 نهــــــا ( س)ق
 2س       

 انهــــــ ( س)هـ
 2س       

4
 

-2 

 نهــــــا  
  2    س   

س2( + س)ق
 

 9( + س)هـ

 نهــــــا س2+( س)ق
  2س       

 نهــــــا 9+( س)هـ
  2 س      

4+2×2
 

-2+9 

0
 

9 

 هانتب
لاظ  اننا في المثال السابق قمنا بالتوزيع لان هناك اسماء اقترانات بدون قواعد 

، اما اذا كان البسط والمقام كثيري ظدود فنقوم بالتعويض ( س)، هـ( س)مثل ق

 .المباشر بعد التأكد من قيمة كل من البسط والمقام كل على ظدة

 

 نهــــــا  
  2    س   

س
2
 س2+  

س
9
 - 0 

0
 

3 
 البسط ثاب  والمقام صفر

 نهــــــا  
  1    س   

س
2

- 26 

 6+س

9- 26 

9  +6 

-24
 

7 

 نهــــــا  
 2    س   

 4 -س 2

 9+س

2×2 - 4 

2  +9 
صفر

 

6 

 35ص ( 1)تدريب
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 غير موجودة(                            =                 =                    = جـ        

 

         

 =                 =                    =                   (         د         

 

 

 

 لمباشر داخل النهاية يساوي            عندها لا بد من التخلص من هذهاذا كان ناتج التعويض ا                

 :الوضعية باظدى الطرق التالية                 

 التحليل الى العوامل (1

 الضرب بالمرافق (2

    توظيد المقامات (3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

من  نقوم بتحليل كل : ثيرا ظدود تستخدم هذه الطريقة عندما يكون البسط والمقام ك:التحليل الى العوامل     

 ( :ان وجدت)البسط والمقام ثم نختصر العوامل المشتركة ثم نجد قيمة النهاية 

التعويض المباشر   ، :     مثال 
صفر

صفر
 

س)         = 
2
 (4+س2+

                                      ( =
2
2+2×2+4)=12. 

 للتحقق من صحة الحل نقوم برسم الاقتران بيانيا بتعويض

 .في الاقتران كما في الشكل المجاور 2قيم ظول العدد  

 

 

 

 

 نهــــــا  
 2    س   

 9+ س 

س
2
 - 4 

2  +9 

4 - 4 

6
 

 صفر

 نهــــــا  
 3    س   

س
2
 - 9 

 9+ س 

3 - 9 

9  +9 
0

 

7 

4
 

9 

 مهم جدا
صفر

 

 صفر

 نهــــــا  
  2    س   

س()2-س)
2

(4+س2+
  

 (2-س)

 نهــــــا  
  2    س   

س) 
9

- 0)
  

 (2-س)

 نهــــــا
  2    س   

 

9 

أ*  
2
ب – 

2
( ب+ أ ()ب –أ = ) 

 

أ* 
3
ب – 

3
أ()ب -أ = ) 

2
ب+ ب ×أ+  

2
  )

 

أ* 
3
ب+  

3
أ()ب+ أ = ) 

2
ب+ ب ×أ - 

2
  )

 

 تذكر: مهم جدا 

 :لاظ  خطوات الحل

عوض تعويض مباشر لمعرفة قيمة النهاية (1
فرص

صفر
     

 ظلل كلا من البسط والمقام (2

 اختصر العوامل المشتركة (3

 عوض س بعد الاختصار للحصول على الناتج (4
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التعويض المباشر   ، :     مثال 
صفر

صفر
 

 ( 2-س)3          = 

                                      

                                          =3(. - 2)=-6. 

 

 

 

=  بالتعويض المباشر                              (1
صفر

صفر
 

  3-= س =                            =             

 

=  بالتعويض المباشر                              (2
صفر

صفر
 

=                            =                             = 

 

3)                             =                           = 

 

س)س            =          
2
(3-))2= ( 2+س3-

2 
-3×-3 +2) 

                                   =2(-27  +2  +2 = )2×-2  =- 18 

 

=  بالتعويض المباشر                                 (4
صفر

صفر
 

 

=                                             = 

                                       

 صفر=                     =             =                                           

                                          

 

 نهــــــا  
  .    س   

س9
2

(2-س)
  

س
2 

 نهــــــا  
  3    س   

س9 
9

س7 -
2  

س
2

 

 نهــــــا
  3    س   

البسط عبارة تربيعية بدون حد 

تحلل بإخراج العامل وثابت 

 المشترك

 36ص ( 2)تدريب

 نهــــــا  
  9-    س   

س 
2

س9+ 
  

 9+ س 

 نهــــــا  
  9-    س   

(9+س)س
 

 9+ س 
 نهــــــا

  9-    س   

 نهــــــا  
  2    س   

س 
2

س2 -
  

 93 -س 6

 نهــــــا  
  2    س   

(2-س)س
 

 (2 –س )6
 نهــــــا  

  2    س   

س
 

6 
2 

5 

 نهــــــا  
  9-    س   

س 
4

س26+ 
  

 9+س
 نهــــــا  

  9-    س   

س)س
9

+26) 

 9+س
 نهــــــا  

  9-      س 

س()9+س)س
2

 (3+س9-

 9+س

 نهــــــا  
  9-    س   

 نهــــــا  
  9    س   

س
2
 3+ س 7 – 

س
2

-3 

 نهــــــا  
  9    س   

 (9-س()9-س) 

 (9+س()9–س)
 نهــــــا  

  9    س   

(9-س) 
 

 (2+س) 

9-9 

9+9 
. 

6 
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في مثل هذا النوع من الاسئلة نستعمل :يستخدم اذا كان البسط او المقام يحتوي جذور : الضرب بالمرافق       

ر ثم نجري التحليل والاختصار ثم نجري التعويض لمعرفة قيمة طريقة الضرب بالمرافق للتخلص من الجذ

 .النهاية ان وجدت

 

جد                              ، التعويض المباشر   : مثال 
صفر

صفر
 .نستخدم المرافق التربيعي 

 × :                              الحل 

  

 

                                                          

  

              .            =                             = 

 

التعويض المباشر                                           جد : مثال 
صفر

صفر
 

 : الحل 

 

 7+  94+س     =                                                                              

 

 

 

التعويض المباشر                                         جد : مثال 
صفر

صفر
 

 :الحل 

 

        = 

  

      =                                            = 

 
 2 -س  

 7 - 94+ س
 نهــــــا  

 2    س   

 (7+  94+س  ( )2-س) 

 (2 –س )
 نهــــــا  

  2    س   

 (7+  94+س  ( )2-س) 

 97-(94+س )
 نهــــــا  

  2    س   

 7+  94+س   

  7+  94+س  
 2 -س     

  7-  94+س  
 نهــــــا   = ×

  2    س   

 نهــــــا    12=6+6= 
  2    س   

2 

 نهــــــا  
  9    س   

 2 -  1+س   

 3 -س     
 

 نهــــــا  
  9    س   

 2 -  1+س   

 3 -س     
 2+   1+س     

  3+   1+س  

 نهــــــا  
   9    س   

 4 –( 1+س)

 = (2+   1+س  ()3 –س ) 

 نهــــــا  
  9    س   

1 

 2+  1+ س

 
 3 -س  

 2+  1+ س() 3-س)
 نهــــــا  

 9    س   
1 

4 

 نهــــــا  
  3    س   

س   
2

س9-2   -    9+
2 

س
2 

 × 
 

س
2

س9-2+    9+
2 

س
2
س9-2 + 9+  

2 
 .

.  

 نهــــــا   =
  3    س   

س)
2

س9-2)  -    (9+
2

) 

س
2

س)  
2
س9-2 + 9+  

2    
)   

 نهــــــا  
  3    س   

س9
2

 

س
2

س)  
2
س9-2 + 9+  

2    
)   

 نهــــــا  
  3    س   

9 

س)   
2
س9-2 + 9+  

2    
)   

3 

2 

 نهــــــا  
  3    س   

س   
2

س9-2   -    9+
2 

س
2 

 

لاحظ اننا في هذا المثال في البسط نضرب كفرق : انتبه 

 بين مربعين 

بينما المقام ابقينا ( الثاني×الثاني) -( الاول× الاول )

 .دون تنفيذه الضرب كما هو

كفرق  نضرب المقاملاحظ اننا في هذا المثال في : انتبه 

 بين مربعين 

ابقينا  البسطبينما ( الثاني×الثاني) -( الاول× الاول )

 .دون تنفيذه الضرب كما هو
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التعويض المباشر                                             (1
صفر

صفر
 

 : =حل ال

 

         =                                                 = 

 

          =                                                    =3  (5 +5  = )3. 

 

، التعويض المباشر                                  (2
صفر

صفر
 .نستخدم المرافق التربيعي 

 

 ×                             =   : الحل 

                                                          

   

              .            =                             = 

 

 جد                           

  :الحل 

                                   =                   ×                      = 

 

    =                                             = 

  

                                                   = 

 

 

 

 37ص ( 3)تدريب

 
 96 -س  9

 6 - 23+ س
 نهــــــا  

 6    س   
 6+  23+س   

  6+  23+س  
 96 -س 9  

  6 - 23+س  
 نهــــــا   = ×

  6    س   

 (6+    23+س  ( )96-س9)  

 26-(23+س )
 نهــــــا  

  6    س   
 (6+    23+س    ( ) 6-س)9 

 (6-س )
 نهــــــا  

  6    س   

 (6+    23+س    ) 9            

9 
 نهــــــا  

  6    س   

 هــــــا  ن
  2    س   

 2 -   2+س  

 2 -س 

 نهــــــا  
  2    س   

 2 -  2+س   

 9 -س     
 2+   2+س     

  9+   2+س  

 
 نهــــــا  

  2    س   

 4 –( 2+س)

 (2+   2+س  ()2 –س ) 
= 

 نهــــــا  
  2    س   

1 

 2+  2+ س

 
 2 -س  

 2+  2+ س() 2-س)
 نهــــــا  

 9    س   
1 

4 

 نهــــــا   ص 2399وزارة 
  9    س   

 2 -   9+س 9 

 9 -س 

 نهــــــا  
  9    س   

 2 - 9+س 9 

 9 -س     
 2+  9+س 9   

  2+  9+س9 
 نهــــــا  

  9    س   

 4 –( 9+س9)

 (2+   1+ س3  ()9 –س ) 
= 

 
 (9 -س  ) 9      

 2+  9+ س9  (9-س)
 نهــــــا  

 9    س   

 نهــــــا  
  9    س   

9 

 2+  9+ س9 

3 

4 
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 .يستخدم اذا اظتوى البسط او المقام على كسور جبرية: توظيد المقامات       

 نختصر العواملنقوم بتوظيد المقامات للكسور الجبرية ثم 

 .المشتركة ثم نعوض  

 جد            : مثال

 :الحل 

 بالاختصار والتعويض=                                                                             

                                           =  

 

 )             (×)                   (                 يكتب ايضا           جد                                   : مثال 

 :الحل

                                                                                      = 

 

                                           = 

 

                                                            = 

                                            = 

 

 

                             

 

 

 :   جد   

 
 

 :                                           = الحل 

 

                                                    = 

 

 

                                                    = 

9 

 

 +        = تذكر         
 جـ

 د
 أ

 ب
 (جـ×ب(+)د×أ)

 د×ب
 نهــــــا  

  3    س   

9 

 6-س
9 

6 
+ 

 س

 نهــــــا  
 .    س   

 ((6-س)×9(+)6×9)

 س×(6-س)×6

-1 

25 

 نهــــــا  
  .    س   

 س

 (6-س)س6 

 نهــــــا  
 6    س   

 (س2) - (6×2)

س )×س6
2 

– 26) 
 

 نهــــــا  
  6    س   

 (6 -س)2-

 (6+س)(6-س)س6 

 نهــــــا  
  6    س   

-2 

 (6+س)س6 

-2 

25. 
-1 

125 

 نهــــــا  
  6       س

2 

 س
2 

6 
- 

س
2 

- 26 

2 

 س
2 

6 
- 

9 

س
2 

- 26 

 38ص ( 4)تدريب

  نهــــــا 
  2       س

9 

 9+س
9 

9 
- 

 2-س

 نهــــــا  
 2    س   

 ((9+س)×9) -(9×9)

 (2-س)×(9+س)×9
 نهــــــا  

 2    س   

 س -2

 (2-س)×(9+س)×9

-1 

 نهــــــا  
 2    س   

-9 

 (9+س)×9

-1 

2 
2. 
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 :فجد قيمة ما يلي  2( = س)هـ            ،    3( = س)اذا كان             ق (1

 

 ( ب                                       ( أ

 

 
 (                               = ا: الحل

 

 

                                            =     = 
 

 =                                          ( ب

 

 

                                             =            =               =1. 

 

 :جد قيمة النهايات التالية  (2

 = بالتعويض المباشر                              ( أ

 

 

 غير موجودة=             = المباشر بالتعويض                               ( ب

 

 

 بالتعويض المباشر                 نحلل(                                جـ

 

 

                                         = 

 

 

                                      = 

 

    نحلل                 بالتعويض المباشر(                             د

  

 

 =                                       = 

 

 

 9=             = بالتعويض                             

 (32)ص ظلول الاسئلة

 نهــــــا  
  2    س   

 ( س)ق

 ( س)هـ

 نهــــــا  
  2    س   

 نهــــــا  
  2    س   

 نهــــــا  
  2    س   

 9( +س)هـ

  6 -س ( + س)ق

 نهــــــا  
  2    س   

 ( س)ق

 ( س)هـ

 نهــــــا ( س)ق
 2س       

 نهــــــا ( س)هـ
 2س       

3 

2 
1 

3 

 9( +س)هـ

  6 -س ( + س)ق
 نهــــــا  

  2    س   

 نهــــــا 9+( س)هـ
  2س       

 نهــــــا 6 -س + ( س)ق
  2 س      

2  +1 

3+3-5 
1. 

1 

 نهــــــا  
  3    س   

س
2
 +9 

 0+س
1 

8 

 نهــــــا  
  9    س   

س
2
 س6+ 

 9-س

6 

. 

 نهــــــا  
  4    س   

س
2
 4-س9- 

 س92-9

. 

. 

 نهــــــا  
  4    س   

 (9+س()4-س)

 (س -4)   9
 نهــــــا  

  4    س   

 9+س

-9 

-5 

3 

 نهــــــا  
  9    س   

س
9

-26 

س9
2

 س3-

. 

. 

 نهــــــا  
  9    س   

س()9-س)
2

 (3+س9+

 (9-س)س9

-9 

 نهــــــا  
  9    س   

س) 
2

 (3+س9+

 س9

27 

2 
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 بالتعويض المباشر           نوظد المقامات                                          ( هـ

 

 

                        =                   = 

 

 

 =                                     = 

 

 

 (                         و            

 

                                                =                    ×                     = 

 

                                              =   = 

  

                                                   = 

عويض المباشر   ت(                                     ز           
صفر

صفر
 

    

=                                      × 

 

                                                         = = 

 

          =                                                    =                 = - 6 

 

 س جد ( = س)ق (3

           

 تحليل             بالتعويض المباشر =                                              

 

 

 =                                      =-9-9 = -7 

 

 نهــــــا  
  6    س   

9 

 2-س
9 

6 
- 

 94-س2
. 

. 

 نهــــــا  
 6    س   

 س - 6

س()2-س)2×6
 

– 6) 
 

-9 

 نهــــــا  
 6    س   

-9 

93×6 
-1 

5. 

 نهــــــا  
  0    س   

 9 - 9+س  

 0 -س     
 9+  9+س    

  9+  9+س  
 نهــــــا  

  0    س   

 3 –( 9+س)

 (9+   1+ س  ()0 –س ) 
 

 
 (0 -س  )      

 9+  9+ س  (0-س)
 نهــــــا  

 0    س   

 نهــــــا  
  0   س   

9 

 9+  9+ س 

1 

6 

 نهــــــا  
  0    س   

 9 -   9+س  

 0 -س 

 

    2+س  +   9            

-9 
 نهــــــا  

  6    س   

 نهــــــا  
 6    س   

 6-س

  2+س  - 9

 نهــــــا  
 6    س   

 6-س

 2+س  - 9

 2+س+    9

   2+س+   9
 

 نهــــــا  
  6    س   

 (     2+س+     9)(6-س) 

 (2+س) -3
 نهــــــا  

  6    س   

 (     2+س+     9)(6-س) 

 س -6

-9 

3+3 

-1 

 نهــــــا  
 9-    س   

ق
2

 (3)ق -( س)

 9+س
 

   نهــــــا
 6    س   

 (2-س) - (6×9)

 (94–س2()2-س)6
 

 نهــــــا  
 9-    س   

س
2
 - 3 

 9+س
 

. 

. 

 نهــــــا  
 9-      س 

 (9+س()9-س)

 9+س
 22 



                محمد قريع : ات             اعداد الاستاذ اضاءات في الرياضي            مركز الرائد الثقافي                    

  3636703969: هاتف (      النهايات والاتصال)الادبي: الفرع                  3637936970:  هاتف

 

 

 بين ان ،                                                            (4

 

                                        =-4 

 

 هنا يجب اجراء التوزيع لان السؤال يطلب اثبات فنوزع النهاية ظسب النظريات ثم نعوض: الحل

 

 

 =                                                                       :=الحل

 

 

                                                   =           =              =-4 

 

 ، جد =                  (س)ق (5

 

 

 =                                         = 

 

 

 =                                       = 

 

 

 =                      = 

 

 

 

 جد  (6

 

 

 : =الحل 

 

           = 

 

 

          = 

 

 

 

 

 

 

 7- (=س)قنهــــــا 
  6    س   

 2 (=س)هـنهــــــا 
  6    س   

 نهــــــا  
 6    س   

 (س)هـ9 –( س)ق2

 6+ س ( + س)ق
 

2×-6 – 9×2 

-6+6+6 
 

-14-6 

5 
-2. 

5 

 6+س نهــــــا
 6س       

 ( +س)ق نهــــــا
 6س       

 -(س)ق نهــــــا 2
 6س          

 (س)هـ نهــــــا 9
 6      س      

1 

 2-س
 نهــــــا  

 3        هـ

 (س)ق –( هـ+س)ق

 هـ
 

 نهــــــا  
 3        هـ

 

- 

 

 هـ

1 

 2-هـ+س
1 

 نهــــــا   2-س
 3        هـ

 (2-هـ+س)-(2-س)

 (2-س()2-هـ+س)هـ
 

 نهــــــا  
 3        هـ

 هـ×9-

 (2-س()2-هـ+س)هـ
 

 نهــــــا  
 3        هـ

-9 

 (2-س()2-هـ+س) 
 

-9 

 (2-س()2-س)
-9 

(2-س) 
2 

عند التعويض 

بدلا من هـ 

تعتبر س ثابتا 

 وتنزل كما هي

 نهــــــا  
 9       س

س
2
 2 -س +  

س
2
 - 9 

 

 نهــــــا  
 9       س

 (9–س()2+س)

 (9+س()9-س)
 

 نهــــــا  
 9       س

 (2+س)

 (9+س) 
 

3 

2 
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 :جد النهايات التالية ان وجدت : مثال 
1)                               =   3×3-1 

                         
                         =2      

 

2)                            =   3×4+4   =     16 

 
                                                =2  

 

3)                             ، 

 

 
 4ناتج التعويض داخل الجذر يساوي صفر لذلك نقوم بدراسة اشارة الاقتران على يمين العدد : الحل  

 . = 4 –س  D.  وعلى يساره

 4=س                            

 داخل الجذر  4عوض عدد اكبر من :كيف نعرف الاشارة :ملاظظة 

 .كذلك 4ونعرف اشارة التعويض وعوض عدد اصغر من             

 

 غير موجودة     ،                                                       

 

           D                                 غير موجودة 

 

 :نهاية اقتران الجذر النوني : الدرس الرابع 

 اــنهـ
س       
أ

 

 ( س)ق 

(س)هـ
 

 :نظرية

  ،                           ،فردي ح ، وكان ن عدد طبيعيЈاذا كان  أ،ل  (1

  :فان

                                                              

 صفر< اما اذا كان ن زوجيا فيشترط ان تكون ل           

 ، ن عدد زوجي فان                  اذا كان             (2

 على يمين ويسار أ وتكون  .< ( س)، اذا كان ق                             

 .             على اظدى جهتي أ او كلتيهما .> ( س)غير موجودة اذا كان ق           

 

 صفر ، ظيث ك         =                              =(                          1

        .صفر= صفرا ، ك  غير موجودة ، اذا كان ل(                          2

النهاية تتوزع في ظالة القسمة اذا لم يكن ناتج التعويض في المقام : ملخص 

صفرا اما اذا كان ناتج التعويض في المقام صفر وفي البسط عدد غير الصفر 

 .دة عندها تكون النهاية غير موجو

 ل (=س)قنهــــــا 
  أ    س   

  . (=س)قنهــــــا 
  أ    س   

 ن
 ل

 ن
  (=س)ق  نهــــــا 

  أ     س  
  (=س)قنهــــــا 

  أ    س   

 ن

 ن
 . (=س)ق  نهــــــا 

  أ     س  

9 
  1 -س 3    نهــــــا 

  9     س  

لاحظ اننا في هذا المثال عوضنا مباشرة  9

 .فردي لان ن

4 
  4+ س 3    نهــــــا 

  4     س  

4 4 

لاحظ اننا في هذا المثال عوضنا مباشرة 

 .لان ن زوجي وما داخل الجذر موجب

  4 -س     نهــــــا 
  4     س  

 

4 

++++++++++

++ 
----------------- 

لاحظ ان ناتج التعويض داخل الجذر الزوجي يساوي صفر وهنا 

  .وعلى يساره       4لاشارة للاقتران على يمين العدد ندرس ا
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  .=    4 -س     نهــــــا 
  +4     س  

  4 -س     نهــــــا  
  -4     س  

 

  4 -س     نهــــــا 
  4     س  
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 .هنا طلب النهاية من اليمين فقط:ملاظظة  ،                            (4

 
.  5ناتج التعويض داخل الجذر يساوي صفر لذلك نقوم بدراسة اشارة الاقتران على يمين العدد : الحل  

D  5 –س  =. 

                      D      5=س 

                             =. 

  

 

5)                                

س: الحل
2 

 صفر=  2 –

       D س
2 

 باخذ الجذر للطرفين           2= 

     D  3-= ، س    3= س 

                            =. 

 غير موجودة                        

D                            غير موجودة 

 

 
 :، هنا نوزع النهاية اولا                                          (6

 

 ×  : =                         الحل

                                          ( =3+1)  ×5 =4×5 =2. 

 
 :فجد               ،                                                كان  اذا                       

 

             

 

 : =                                     + الحل

 

 

            =24-8              +3 ×8 

         =4+24  =28 

5 

++++++++++

++ 
----------------- 

  5 -س     نهــــــا 
  +6     س  

 

++++++++

++++ 
-----------

------ 
-3 3 

+++++

+ 

س    نهــــــا  
2
 - 2  

  9     س  

س    نهــــــا  
2
 - 2  

  +9    س  

س    نهــــــا  
2
 - 2  

  -9    س  

س    نهــــــا  
2
 - 2  

  9     س  

 نهــــــا
 9س       

 (1+س) 

س  (1+س) 
2
 نهــــــا 16 + 

 9س       

س    نهــــــا  
2
 + 16  

  9     س  

 24 (=س)قنهــــــا  42ص ( 1)تدريب
  9    س   

 8 (=س)هـنهــــــا 
  9    س   

  (س)س هـ( + س)هـ-(س)ق    نهــــــا  
  9     س  

 (س)هـ -( س)نهــــــا ق 
 9س       

  × س نهــــــا 
  9     س  

  ( س)هـنهــــــا 
  9     س  
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  5 -س     نهــــــا 
  +6     س  
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1)                                   =2×4+1    =3 

 

2)                              (    =-1)
2

        =1 

 

3)                                = 

 
D  1 –س  =. 

                      D      1=س 

 غير موجودة=                                     

  

 

4)  
 

D 2س  =. 

                      D      س=. 

 غير موجودة=                                     

 

                                     =. 

 

D                                       =غير موجودة 

 

 

التالي يوضح المثال وغير موجودة ليس  دائما نهاية الجذر اذا كان ما بداخله صفر : ملاظظة 

 :ذلك

 جد   :مثال 

 

 2=س      D  ،  .=  2-س :الحل 

 نلاظ  ان 2من التعويض لقيم اكبر واقل من 

 

                           =.  

                                                                                  =. 

                           =. 

 

 44ص ( 2)تدريب

  1+س2    نهــــــا 
  4     س  

  

س       نهــــــا 
2  

  9-     س  
  

 1-س       نهــــــا 
  -9     س  

4 

1 

++++++++++

++ 
----------------- 

 نهــــــا  
4

  1-س   
  -9     س  

  س2       نهــــــا 
  3     س  

 

  س2    نهــــــا  
  -3     س  

. 

++++++++++

++ 
----------------- 

  س2    نهــــــا  
  +3     س  

  س2       نهــــــا 
  3     س  

 

(2-س)     نهــــــا 
4  

  2     س  
 

2 

++++++++++

++ 
++++++++++

+++ 

(2-س)     نهــــــا 
4  

  +2     س  
 

(2-س)     نهــــــا 
4  

  -2     س  
 

(2-س)     نهــــــا 
4  

  2     س  
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 :، جد قيمة ما يلي                                (1

 
 4-=       64-    =                           ( أ

 

 غير موجودة                            ( ب

 

س+ (         )               جـ    
2 

 ( 3 –س 5+ 

    

 : =                         + وزع اولا          

 

                         =-4  +2  +15 - 3  

                        =17 

 

 (5 –س )                 +          ( د    

 

 

       5 -س :                           +            وزع اولا        

 

 
                  =                   +3-5 

 

                   =-2 +3 - 5  =-4 

  

 :جد قيمة كل مما يأتي  (2

 

  ( أ
 

  .=  3 –س :  الحل 

 3= س               

       

      D                             =صفر 

 

 

س+                             ( ب
2 

– 4      =8       +25 – 4 

                                           =2+21  

                                           =23 

 (45)ص ظلول الاسئلة

  64-( = س)قنهــــــا 
  9     س  

  (س)ق     نهــــــا 
  9     س  

9 9 

  (س)ق     نهــــــا 
  9     س  

 

  (س)ق     نهــــــا 
  9     س  

9 

  (س)ق     نهــــــا 
  9     س  

سنهــــــا  9
2
  3 -س 5+  

  9     س  

      نهــــــا 
  9     س  

 
6

6 

 (س)ق

2 

      نهــــــا 
  9     س  

 
6

6 

 (س)ق

2 
      نهــــــا 

  9     س  

 
6

6 

-64 

2 

  3-س     نهــــــا 
  +9    س  

 

3 

++++++++++

++ 
-----------------

---- 

  3-س     نهــــــا 
  +9    س  

 

  نهــــــا 
9
  س -3  

  6-    س  

 

3

3

3 

9 
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 .=       .(                            =      جـ

 

            (                  د

 

س -4               
2
  =. 

 2-، 2= س                 

 

 

D                              =غير موجودة 

 

D                                   غير موجودة. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  نهــــــا 
9
  2س -4  

  2-    س  

 

3

3

3 

9 

 نهــــــا 
4  
  2س -4  

  2    س  

 

--------------

------ 
++++++

++++++ 
-2 2 

---------

------ 

 هــــــا ن
4  
  2س -4  

  -2    س  

 

 نهــــــا 
4  
  2س -4  

  2    س  
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 :قيمة معينة لـ س نلاظ  الحالات التاليةاقترابه من عند تتبع مسار اقتران عند                      

 
 الاقتران يحاف  على المسار ولا يوجد عند (1

 قيمة س اي دوائر مفتوظة او فجوات او 

 قفزات عندها نقول ان الاقتران متصل عند

 لان قيمة الاقتران عند س تكون النقطة س

 مساوية لنهاية الاقتران عندما تقترب القيم 

 :ليكما في الشكل التا.من س

  1= الاقتران متصل عند س     

 وايضا  3( = 1)لاظ  ان ق    

   

 
 الاقتران يحاف  على المسار ولكن يوجد على (2

 هنا ( دائرة مفتوظة)المسار عند قيمة س ثقب 

 يكون الاقتران غير متصل عند س لان قيمة

 الاقتران عند س تكون غيرمساوية لنهاية  

 .سالاقتران عندما تقترب القيم من 

 :كما في الشكل التالي

  1= متصل عند س غير الاقتران      

 وايضا  1( = 1)لاظ  ان ق     

    

 
 الاقتران يحاف  على المسار ولكن يوجد على (3

 هنا ( دائرة مفتوظة)المسار عند قيمة س ثقب 

 يكون الاقتران غير متصل عند س لان قيمة

 الاقتران عند س تكون غيرمعرفة وبالتالي 

 مساوية لنهاية الاقتران عندما تقترب  غير

 :كما في الشكل التالي.القيم من س

  1= متصل عند س غير الاقتران      

 وايضا  غير معرف( = 1)لاظ  ان ق     

    

 

 

 

 

 :الاتصال عند نقطة: الدرس الاول 

 الاتصال: الفصل الاول 

 الاتصال هندسيا

 

 

 3 (=س)قنهــــــا 
  9    س   

 3 (=س)قنهــــــا 
  9    س   

 3 (=س)قنهــــــا 
   9    س   
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 الاقتران لايحاف  على المسار ولكن  (4

 عند قيمة س يقفز محدثا نقلة في المسار هنا 

 لان نهايةيكون الاقتران غير متصل عند س 

 تكون الاقتران عندما تقترب القيم من س 

 :كما في الشكل التالي.غير موجودة

  1= متصل عند س غير الاقتران      

 لاظ  ان      

    

 

 

 

D                        غير موجودة. 

 
 محدثا 2يقف وينتقل الى س 1عند سالاقتران  (5

 رفمع انقطاع يكون فيها الاقتران غير( فجوة)

 ، ولا   1يكون الاقتران غير متصل عند س هنا 

 .عند كل منهما غير موجودة نهايةاللان  2س عند

 :كما في الشكل التالي

  1= متصل عند س غير الاقتران      

 لاظ  ان      

 . غير موجودة                     

 

 .غير موجودة                          

 

 

 

 

 

 

 :ا على الشكل المجاور جد مايلياعتماد: مثال 

 .أ التي النهاية عندها غير موجودة قيم (1

 .قيم ب التي عندها الاقتران غير متصل (2

 .قيم ج التي عندها الاقتران غير معرف (3

  } 2، .، 2- {= أ ( 1: الحل

  }2، .، 2-، 3- {= ب (3

     } 3- {=  ج (4

 

 

 2 (=س)قــــــا نه
  +9   س   

 3 (=س)قنهــــــا  
  -9   س   

  (=س)قنهــــــا 
  9   س   

 :ملخص

  (=س)قنهــــــا 
  9   س   

 
  (=س)قنهــــــا 

  2   س   

اذا كان  سيكون الاقتران غير متصل عند :تفسير الاتصال من رسم منحنى الاقتران 

 .عند قيمة س( انقطاع)فزة او  فجوة او ق( ثقب)دائرة مفتوظة ( س)منحنى ق في

 

 
3. 



                محمد قريع : ات             اعداد الاستاذ اضاءات في الرياضي            مركز الرائد الثقافي                    

  3636703969: هاتف (      النهايات والاتصال)الادبي: الفرع                  3637936970:  هاتف

 

 

 

 :أ اذا تحقق  الشروط التالية = س الاقتران ق متصلا عنديكون                        

 (عدد ظقيقي( س)ق.)أ = ق معرف عند س  (1

 موجودة                        (2

 

 (أ)ق=                      (3

 

 أ= واذا لم يتحقق اي منها فان الاقتران يكون غير متصل عندما س                      

 

 

  

  

 

 

 

 

 
 ؟ 2= ، فابحث في اتصال ق عندما س                                     ( = س)اذا كان ق: مثال 

 

 
 .2= ق معرف عندما س  D 6=  2×3( = 2)ق: الشرط الاول :الحل 

 .لان الاقتران متشعب  2يجب ايجاد النهاية يمين ويسار العدد : الشرط الثاني         

  

                                                ، 

D                              موجودة 

 

 .متحقق( 2)ق= لاظ  ان                             : الشرط الثالث 

 

D  2= ق متصل عندما س . 

 

 

 ؟ 1= ، فابحث في اتصال ق عندما س                                      ( = س)اذا كان ق: مثال 

 

 .1= ق معرف عندما س  D .=  1-1( = 1)ق: الشرط الاول: الحل

 .لانه نقطة تشعب 1يجب ايجاد النهاية يمين ويسار العدد : الشرط الثاني         

  

                                                ، 

D                              موجودة 

 

 الاتصال جبريا

  (س)قنهــــــا 
  أ    س   

  (س)قنهــــــا 
  أ    س   

  (س)قنهــــــا 
  أ    س   

كما مر  لأنه في كثير الحدود دائما . كثير الحدود دائما متصل عند اي عدد مثل أ 

  لشرط فان الشرطان اإذا ما تحقق هذاو( أ)ق= معنا سابقا                     

 السابقان له متحققان بالضرورة                                            
 قاعدة

 
 

س  
2 

 2> ، س 2+ 

   2س      ، س3 

  
 

 

 

  6= س 3نهــــــا 
  +2    س   

سنهــــــا 
2
+2 =6  

  -2    س   

 6= (س)قنهــــــا 
  2    س   

 6= (س)قنهــــــا 
  2    س   

 
 

س  
2 

 1> س ، س4+ 

س  
3 

   1= ، س     1 –

   1<،  س     3+س2 

  
 

 

  5= 3+س2نهــــــا  
  +9  س   

س نهــــــا
2
  5= س4+

  -9       س 

 5= (س)قنهــــــا 
 31  9    س   
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 .غير متحقق   . = (1)ق لاظ  ان                             : الشرط الثالث 

  

     D  1= متصل عندما س غير ق . 

 

                      

 

 :فابحث في اتصال ق عند كل من ( =                                            س)اذا كان ق

 

 .= س  (1

 .، لانه كثير ظدود .= ق متصل عند العدد س : الحل 

 1= س  (2

 .حقق من شروط الاتصال الثلاثةنقطة تشعب لذلك نت 1العدد : الحل 

 .1= ق معرف عندما س  D 3=  1×3( = 1)ق: الشرط الاول              

 .ها نقطة تشعبلان 1يجب ايجاد النهاية يمين ويسار العدد : الشرط الثاني              

  

                                                ، 

D                              موجودة 

  

 .متحقق (  1)ق لاظ  ان                             : الشرط الثالث 

  

     D  1= ق متصل عندما س . 

 

 3= س  (3

 .نقطة تشعب لذلك نتحقق من شروط الاتصال الثلاثة 3العدد : الحل 

 .3= معرف عندما س غير ق  D لا يمكن ايجادها ( = 3)ق: الشرط الاول             

           D  3= ق غير متصل عند س 

            

 اذا لم يتحقق اظد شروط الاتصال الثلاثة فلا داعي للتحقق من باقي الشروط لان عدم تحقق  :مهم جدا          

 شرط يجعل الاقتران غير متصل ظتى لو تحقق  بقية الشروط                       

 

 

 . 2-= ، فابحث في اتصال ق عندما س                                        ( = س)اذا كان ق: مثال

 

 

(2-( = )2-)ق :الحل 
3
 .2-= ، ق معرف عندما س  .=  8+  

      

 تعويض مباشر .=  6+ 2-×3                                                          

 

 2-= متصل عند س  ق D .( = 2-)ق                                

 6= (س)قنهــــــا 
  9    س   

 42ص ( 1)تدريب

 
 

س  
2 

 1> ، س 2+ 

   3> س 1س     ، 3  

س 
3
   3<،  س 18 -

  
 

 

 

س نهــــــا
2
+2 =3  

  -9       س 

 3= (س)قنهــــــا 
  9    س   

 3= (س)قنهــــــا 
  9    س   

  3= س3نهــــــا 
  +9  س   

 
 

س  
3 

 2-= ، س  8+ 

   2-،  س 6+ س 3 

  
 

 

 

 = (س)قنهــــــا 
  2-    س   

 =  6+س3نهــــــا 
  2-    س   

 = (س)قنهــــــا 
 32  2-    س   
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 .3= ، فابحث في اتصال ق عندما س ( =                                    س)اذا كان هـ:  مثال

 

 

 . 3= ، ق معرف عندما س  15=  6+  3×3( = 3)ق: الحل           

                    

                                                          =(3)
2
  +3×3  +2  =27 

 

 ( س)هـ                            لاظ  ان                    

 

                D  3= ق غير متصل عند س . 

 

 

 

 ؟2-=، فابحث في اتصال ق عند س( =                                     س)اذا كان ل                      

                       

 

 

 : الحل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 يتم ايجاد النهاية  ، = لا بد انك لاظظ  ان الاقتران المتشعب الذي يحتوي  **                     

 لان النهاية تعني الاقتراب وعدم   في الجزء الذي يحتوي اشارة بالتعويض                     

 .المساواة تماما                     

 ايضا لا نجد النهاية من اليمين واليسار لان كلاهما سيتم التعويض به في عدم   **                     

 .المساواة ولذلك فهما دائما متساويتان                   

 

 

 

 

 
 

س  
9 
 3= ، س  27 -

 3 -س   

   3،  س  6+ س 3 

  
 

 

 نهــــــا   
  9    س   

س()3-س)
2
(2+س3+

  

 (3-س)

 نهــــــا  
  9    س   

س
9 
- 27 

 3 -س 

 (3-س)

  تمرين
 

س  
2
 2- ، س  4 -

 2+س   

   2-،  س   4+س 2 

  
 

 

 

 ملاظظة
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 . كيفية ايجاد قيم مجهولة داخل اقتران متصل:  مهم

 

 

 ، فجد قيمة أ ؟ 1-= ، وكان ق متصلا عند س       ( =                                س)اذا كان ق: مثال 

 

 

 ( 1-)ق=  2+س6-بما ان الاقتران متصل فان نهــــــا : الحل 

                                          
  9-       س

 
أ( = 1-)ق               

2
(-1)

2
أ=  4+  

2
  +4 

 8 = 2+1-×6-= س 6-نهــــــا        

                
9-س       

 
D أ

2
  +4 =8 D أ

2
  =8 – 4  =4D  2-= ، أ  2= أ . 

 

 

 ؟ ـجـ فجد قيم ج= ، وكان ل متصل عند س                                        ( = س)اذا كان ل: مثال

  

 

  موجودة(  س)نهــــــا لDجـ = ل متصل عند س :    الحل

                                              
 جـ       س

 الان نجد النهاية من اليمين واليسار ة          

  جـ       4= جـ ×4= س  4نهــــــا 

         
  +س       جـ
سنهــــــا 

2 
جـ=  3+ 

2
  +3        

         
  -س       جـ

        D جـ
2
جـ Dجـ 4=  3+  

2
 .=  3+ جـ 4 - 

 .( =1 -جـ ()3 -جـ )                                         

                          D  1= ، جـ   3= جـ  . 

 

 

 ؟ أ،بفجد قيم  3= ، وكان ل متصل عند س ( =                                        س)كان ل: مثال 

 

ين بدلالة أ ب في مثل هذا النوع من الاسئلة الذي يحتوي ثابتين مجهولين يجب ايجاد معادلت: الحل 

 .وذلك بمساواة كل طرف نهاية بقيمة الاقتران وظل المعادلتين بالحذف والتعويض

 12( = 3)ق= ب 2+بما ان الاقتران متصل فان نهــــــا أس

                                 
  -9       س

                            D 3 12= ب 2+ أ ..... 

نهــــــا أس                                  
2
 12( = 3)ق= ب 2-

                                 
+9       س

 
                       D 2 12= ب 2 -أ ..... 

  

 
 

أ  
2

س
2 

  1-= ، س  4+ 

   1- ، س2+ س 6 -

  
 

 

 

 
 

س  
2 

 جـ ، س  3+ 

   جـس    ،  س 4   

  
 

 

 
 الشرط الثاني

 الشرط الثالث

 
 

 3 > ب ، س2+أس  
    3= ، س    12       

أس  
2
   3 س، ب2-

  
 

 

 

1 

2 
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 2= أ  D 24= أ D 12بجمع المعادلتين 

 12= ب 2+ 2×3: بالتعويض في اي منهما  في الاولى مثلا 

 . 3= ب  6D= ب 2                                                       

 

 

 ، وكان الاقتران ق متصلا( =                                        س)اذا كان  ق(  1                      

 

 ، فجد قيمة أ؟ 2-= عندما س        

 موجودة (  س)نهــــــا قDأ = ق متصل عند س : الحل 

                                           
 2-       س

 الان نجد النهاية من اليمين واليسار          

         6+أ2-=   6+سأنهــــــا 

         
  +2-س       

س2نهــــــا 
9 

 +4  =2×(-2)9
 +4  =-4      

         
  -2-س       

        D -24-=  6+أ D -21-=  أ. 

                                         

                          D 5-=  أ.   
 

 

 ، فجد قيمة كل من الثابتين 1= وكان ق متصلا عندما س ( =                                  س)اذا كان ق (2

 أ ، ب ؟                                                        

 7( = 1)ق=  3+ــا أسبما ان الاقتران متصل فان نهــــ: الحل 
                                          

  -9       س

                            D  7=  3+ أ  

                              D  4= أ 

 7( = 1)ق=  ب -سنهــــــا                                   
                                  

+9       س
 

                       D 1 -  7= ب  

 6=  ب -

  6 -= ب 

 

 

 

 

  52ص ( 3)تدريب
 

س2  
9 

 2- >، س  4+ 

   2-،  س   6+ أس   

  
 

 

 

 
 

 1 > ، س   3+أس  
    1= ، س     7       

   1 س، ب  –س   
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 اعتمادا على الشكل المجاور جد قيم (1

 س التي عندها الاقتران غير متصل ؟

 :الحل 

  } 3،  1 {= س 

 

 ؟ 1= ، ابحث في اتصال ق عندما س ( =                                    س)ق (2

 

 2=  1×2( = 1)ق: الحل 

سنهــــــا                
2 
- 1  =.      

          
 غير موجودة( س)ق                              -9س       

             2= س 2نهــــــا                

              
+9س       

                                        
D 1= عندما س  ق غير متصل 

 

 

 

 ؟                1= ، ابحث في اتصال الاقتران هـ عندما س ( =                                  س)هـ (3

 

 

 3( = 1)هـ: الحل  

                                                          

                              = 

 

D 1= غير متصل عندما س ( س)هـ 

 

 

 1-=س( ب  1=س( ، ابحث في اتصال ق عندما أ( =                                       س)ق (4

 

 6=  1--5( = 1-)ق( أ:الحل 

س                    
2
+3    =1+3  =4 

 .غير موجودة ( س)ق                                                                  

 6=  1--5= س  -5                    

 

D  1-= ق غير متصل عندما س 

      4=  3+1( = 1)ق(  ب

س  ،               4=  1-5= س  - 5                 
9
+3  =1+3  =4D            4( = س)ق 

                               

  1= ق متصل عندما س  D 4( = 1)ق( = س)ق                  

 (53)ص ظلول الاسئلة

 
 

س  
2 
 1 >، س  1 -

   1س      ،  س 2 

  
 

 

 نهــــــا   
9    س   

  

 
 

 1 ، س      5      

 1+س   

   1،  س         3  

  
 

 

 نهــــــا   
  9    س   

5 

 1+س
5 

2 

 
 

س  
2
 1- > ، س   3+

    1س1-،    س  - 5 

س  
9
   1 س،  3+

  
 

 

 

 نهــــــا  
  -9-    س   

 نهــــــا  
  +9-    س   

 نهــــــا  
  9-    س   

 نهــــــا  
  -9    س   

 نهــــــا  
  -9    س   

 نهــــــا  
  9    س   

 نهــــــا  
 36  9    س   
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 ، فجد قيمة م ؟ 3-=، ق متصل عندما س ( =                                       س)ق (5

 

 

 (3-)ق=                       D 3-= ق متصل عند س : الحل 

 

 D -1  =-3 2+م D -3 3-= م 

 

                          D  1= م 

 

 

 ، جد قيمة كل من أ ،ب ؟ 2= تصل عند س ، هـ م( =                                     س)هـ (6

 

 

 (2)ق= أ + س             D 2= هـ متصل عند س : الحل 

 

        D 2+ 8= أ D  6=  2-8= أ 

 

 (2)هـ=  6+ ب س              Dايضا 

 

                  D 2 8=  6+بD 2 2= ب 

                                         D  1= ب 

 

 

 

 ، جد أ ، ب ؟ 1=، ل متصل عند س( =                                              س)ل (7

 

 

 ....... 4=  ب –أ D 2 (1)ل= ب  -أس :           الحل 

 

                       
 9أس

 (1)ل=   6+سب +
                          D84=  6+ب2+أ  

                          D 82-= ب 2+أ .......... 

 بالحذف والتعويض 2+1الان نحل المعادلتين                            

 واجمع الناتج مع المعادلة  2اضرب المعادلة           بالعدد                  

             D 4 8= ب 2 –أ 

                D 8 2-= ب 2+ أ       D 12 6= أ D  أ = 

 
 

 3- س    ، س  -3  

 3-س   

   3-،  س   2+م س  

  
 

 

 

 نهــــــا  
  9-    س   

 س -3

 3-س

 
 

 2 > ، سأ     +س  

    2 س ،        8    

   2 س،  6+سب   

  
 

 

 

 نهــــــا  
  -2    س   

 نهــــــا  
  +2    س   

 
 

 1 > ، سب            -سأ  

    1 س ،                 4    

  
 9أس

   1 س،  6+سب +

  
 

 

 

 نهــــــا  
  +2    س   

1 

 نهــــــا  
  +2    س   

2 

1 2 

1 

2 37 



                محمد قريع : ات             اعداد الاستاذ اضاءات في الرياضي            مركز الرائد الثقافي                    

  3636703969: هاتف (      النهايات والاتصال)الادبي: الفرع                  3637936970:  هاتف

 

 

 

 4= ب  – D 2×..5            بالتعويض في

                             D -  1 – 4= ب 

                             D  3-= ب       

 

 (2)، جد قيمة ق 6= س ( + س)ق2،            2= ق متصل عند س  (8

 

 (2)ق( = س)ق           D 2= ق متصل عند س : الحل 

 

 6= س ( +           س)من المعطى            ق    

 

                  D 6=  2( + 2)ق 

                  D 4=  2 – 6( = 2)ق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 نهــــــا  
  2    س   

 نهــــــا  
  2    س   

 نهــــــا  
  2    س   

 نهــــــا  
  2    س   
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عندما يعطينا اقترانين ويطلب تحديد هل جمعهما او طرظهما او ضربهما او قسمة اظدهما عل الاخر : ملخص  

كانا متصلين كان الجمع او الطرح او الضرب او القسمة  فإذاكل منهما على ظدا يكون متصلا نفحص الاتصال ل

ثم نفحص الاتصال على  نللاقترانيمتصلا اما اذا كان اظدهما غير متصل عندها نجري العملية المطلوبة 

 .الاقتران الناتج

 

س= ( س)اذا كان ق: مثال 
2
 ، فابحث في اتصال ( =                                    س)، هـ 1 -

 1-= عندما س ( س()هـ×ق)       

 .لانه كثير ظدود 1-= ق متصل عند س :  الحل                

 1-=هـ معرف عند س D 2-=5-1-×4(= 1-)هـ                         

         2-=   5-س4نهــــــا                 

                         
 موجودة 2-(= س)نهــــــا هـ          +9-س      

سنهــــــا                 
9 
-8  =-2     

9-س      
 

         
   -9-س                                 
 1-= هـ متصل عند س  2D-( = 1-)هـ( = س)نهــــــا هـ                        

        
 9-س                               

 

                 D  1-= متصل عند س ( س()هـ×ق)فان  1-= بما ان ق ، هـ متصلين عند س . 

 

 

س( = س)اذا كان ق: مثال 
2
 فابحث في اتصال( =                                    س)، هـ 

 . 2= عندما س ( س()هـ+ق)      

 .لانه كثير ظدود 2= ق متصل عند س : الحل    

 نظريات الاتصال: الدرس الثاني 

 نظرية

 :أ فان = اذا كان ق ، هـ متصلان عندما س 

 أ= هـ متصل عند س +ق (1

 أ= هـ  متصل عند س -ق (2

 أ= هـ متصل عند س ×ق (3

 0 ( أ)أ ، هـ= متصل عند س           (4
 

 ق

 هـ

 
 

س  
9 
 1- >، س  8 -

    

   1-،  س  5 - س4  

  
 

 

 

كثير الحدود : تذكر

متصل على جميع 

 الاعداد الحقيقية

 
 

 2 >، س   5 -س 4  

 2= ، س           7   

   2< ،  س 1+ س   
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 2=،هـ معرف عند س  7( = 2)هـ            

                                 =4×2-5  =3 

 موجودة                                            3=  2+1=                               

 2= هـ غير متصل عند س  5D( = 2)هـ                                      

 ع الحكم على الاتصال الا بعد اجراء العملية المطلوبة بينهماهنا لا نستطي

 

 ( = س()هـ+ق)

 

(2+)7( = 2)هـ+ق
2
  =11 

                                 =4+8-5  =7 

 موجودة                                            7= 4+2+1=                               

 2= غير متصل عند س  (هـ+ق) 11D( = 2)(هـ+ق)                              لكن   

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 5 -س 4نهــــــا 
 -2س     

 1+سنهــــــا 
 +2س     

 3( = س)هـنهــــــا 
 2س     

 3( = س)هـنهــــــا 
 2س     

 
 

س 
2
 2 >، س   5 -س 4+

س+7   
2

 2= ، س         

س 
2

   2< ،  س 1+ س + 

  
 

 

 

 7( = س)هـنهــــــا 
 2س     

 7( = س()هـ+ق)نهــــــا 
 2س     

س نهــــــا
2
 5 -س 4+

 -2س     

س نهــــــا
2

 1+س + 
 +2س     

اولا نختبر اتصال كل اقتران على ظدة : ملاظظة 

ترانان متصلان كان ناتج العملية بينهما فإذا كان الاق

 .متصلا

اما اذا كان اظدهما غير متصل فنجري العملية 

 .بينهما ثم نختبر اتصال الناتج من العملية

يمكنك عزيزي الطالب اجراء فحص : ملاظظة 

شفهي لاتصال كل اقتران وذلك بالتعويض في كل 

ا اقتران فإذا تساوت القيم اكمل كل اقتران لوظده ام

اذا اختلف  اجر العملية بين الاقترانين ثم افحص 

 . الاتصال لتوفير الوق 

4. 
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س( = س)اذا كان ق                        
2
 ( = س)هـ،2+

 .3= عندما س ( هـ+ق)فابحث في اتصال 

 

 .لانه كثير ظدود 3= ق متصل عند س  :الحل 

 3= هـ معرف عند س D 2=1-3(= 3)هـ                         

         2= س   -5نهــــــا                 

                         
 موجودة 2(= س)نهــــــا هـ          +9س      

         2=  1-سنهــــــا                 
9س     

 

         
   -9    س                             
 3= هـ متصل عند س  2D( = 3)هـ( = س)نهــــــا هـ                        

        
  9س                               

 

                 D  3= متصل عند س ( س()هـ+ق)فان  3= بما ان ق ، هـ متصلين عند س . 

 

س( = س)اذا كان ق                     
2
 = ( س)،هـ5+

 .1-= عندما س ( هـ×ق( = )س)فابحث في اتصال م

 

 .لانه كثير ظدود 1-= ق متصل عند س : الحل 

(1-( = )1-)هـ            
2
 1-= ، هـ معرف عند س  6=  5+

                                ( =-1)
2
+6  =7 

 غير موجودة                                    36=  1--35=                               

                                     D  1-= هـ غير متصل عند س 

 هنا لا نستطيع الحكم على الاتصال الا بعد اجراء العملية المطلوبة بينهما

 

 ( = س()هـ×ق)

 

(1-( =)1-)(هـ×ق)
4
+11(-1)

2
 معرف 42= .3+

 غير موجودة                                                42=  .1+11+3=                                

                                   =-1+35+5+175 =214                                             

                                D (هـ×ق ) 1-= غير متصل عند س 

 

  56ص ( 1)تدريب
 

 3 ، س   1-س 

   3< س ،  س -5

  
 

 

 

  52ص ( 2)تدريب
 

س 
2
 1-، س   6+

   1-< س  ،  س -35

  
 

 

 

ســـا نهـــ
2
 +6 

 -9-س     

 س -35نهــــــا 
 +9-س     

( س)هـنهــــــا 
 

 9-س     

 
 

س 
4
س11+

2
 1-  س  ،         .3+ 

س- 
9
س35+

2
   1-< ،س  175+س5-

  
 

 

 

 ( س)هـنهــــــا 
 9-س     

س نهــــــا
4
س11+

2
+3. 

 -9-س     

س– نهــــــا
9
س35+

2
    175+س5-

 +9-      س

41 



                محمد قريع : ات             اعداد الاستاذ اضاءات في الرياضي            مركز الرائد الثقافي                    

  3636703969: هاتف (      النهايات والاتصال)الادبي: الفرع                  3637936970:  هاتف

 

 

               

 

 

 .الاقتران النسبي هو الاقتران الذي بسطه ومقامه كثيرا ظدود: تذكر

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟( نقاط عدم الاتصال)جد قيم س التي عندها الاقترانات التالية غير متصلة  :مثال

 ( = س)ق (1

 

 2= س  D .=  2-س: الحل 

 } 2   {= نقاط عدم الاتصال           

 ( = س)ل (2

س: الحل                  
2
-2  =. D (3+س()3-س)  =. 

                         D 3-اما س=. D  3= س 

 3-= س  D.=  3+او س                                      

 } 3،  3-   {= نقاط عدم الاتصال           

 

 ( = س)ك (3

 

س: الحل                
9
-64  =. D (س()4-س

2
 .=  (16+س4+

                         D  4-ساما=. D  4= س 

  

 

 

 

 

 } 4   {= نقاط عدم الاتصال           

 .هماعدا اصفار مقامدائما متصل عند اي عدد مثل أ  الاقتران النسبي قاعدة

س) 
2
(4+س2+

  

 (2-س)

لمعرفة نقاط عدم الاتصال  :مهم جدا 

للاقتران النسبي نساوي المقام بالصفر ثم 

 نحلل ونجد قيم س المطلوبة

س) 
2
(4+س5-

  

س)
2
-2) 

س) 
2
(24+س -

  

س)
9
-27) 

دائما العبارة التربيعية الناتجة من : انتبه 

تحليل الفرق بين مكعبين تكون غير قابلة 

 ليلللتح
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س( = س)ق (1
9
 8+س3–

 .الاقتران متصل على ح لانه كثير ظدود: انتبه       }   {= نقاط عدم الاتصال : الحل 

 

 ( = س)هـ (2

 

س: الحل         
2
 .=  (3+س()2+س) D .=  6+س5+

                         D 2+اما س=. D  2-= س 

 3-= س  D.=  3+او س                                      

 } 3-،  2-   {= نقاط عدم الاتصال           

 

 ( = س)ل (3

 

س: الحل 
9
-1  =. D (س()1-س

2
 .=  (1+س+

                         D 1-س=. D  1= س 

 } 1   {= نقاط عدم الاتصال            

 

 (س()ل×ق( = )س)، وكان م( =                      س)، ل 1 –س = ( س)اذا كان ق: مثال 

 

 2-= عندما س ( س)فابحث في اتصال م       

 .لانه كثير ظدود  2-= ق متصل عند س : الحل

 لانها من اصفار المقام ظيث  2-= ل غير متصل عند س         

س   
2

 .( =1-س()2+س= ) 2 –س + 

D 1= ، س 2-= س 

   ×  1-س( = س)ل ×( س)لكن ق

 

 × 1-س=                            

                            =1 

 (2-()ل×ق= )                         1( = 2-()ل×ق)

                                   

D (س()ل×ق ) 2-= متصل عند س 

 .6ص ( 3)تدريب

1 -س 
 

س
2
 6+س5+

س - 5
 

س
9
 - 1 

2+س
 

س
2
 2 -س +  

2+س
 

س
2
 2 -س +  

2+س
 

 (1-س()2+س)

 1=  1نهــــــا 
 2-س     

 1=  1نهــــــا 
 2-س     
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س5( = س)ق (1
2
 ( = س)، هـ 1-س5+

 

 2= بحث في اتصال ل عندما س ا( س)هـ(+س)ق2( = س)ل

س.1( = س)ق2: الحل 
2
 لانه كثير ظدود 2= متصل عند س  2-س.1+

 الان نبحث اتصال هـ

 2= معرف عند س  11=2+2( = 2)هـ

         11=  1+س5نهــــــا                 

                         
 موجودة 11(= س)نهــــــا هـ          +2س      

         11=  2+سنهــــــا                 
2س     

 

         
   -2س                                 
 2= هـ متصل عند س  11D( = 2)هـ( = س)نهــــــا هـ                        

        
  2س                               

 

                 D  2= متصل عند س  (س)هـ(+س)ق2=لفان  2= س ق ، هـ متصلين عند 2بما ان . 

 

س5( = س)ق (2
2
 ( = س)، هـ 4+

 

  .= ، ابحث في اتصال ل عندما س ( س()هـ×ق( = )س)ل

 لانه كثير ظدود .= متصل عند س ( س)ق: الحل 

 الان نبحث اتصال هـ

(.) -4( = .)هـ
9
 .= معرف عند س  4=

س -4نهــــــا                 
9
  =4  

                         
 موجودة 4(= س)نهــــــا هـ          +3س      

           4=  4+سنهــــــا                 
3س     

 

         
    -3س                                 
 .= هـ متصل عند س  4D( = .)هـ( = س)نهــــــا هـ                        

        
  3س                               

 

                 D  متصل عند س  (س()هـ×ق)=فان ل .= بما ان ق ، هـ متصلين عند س =. . 

 

 

 (61)ص ظلول الاسئلة

 
 

 2 ، س   2+س 

   2< ،  س 1+س5

  
 

 

 

 
 

 . ، س   4+س 

س -4
9
   . ،  س 

  
 

 

 

لا تنسى عزيزي الطالب 

الشفوي  اختبار الاتصال

للاقتران المتشعب للحد 

من اضاعة الوق  وذلك 

بتعويض العدد في 

القاعدتين وملاظظة 

 .تساوي الناتج من عدمه
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 ( = س)، هـ( =                                 س)ق   (3

 

 . 5= عندما س ( س()هـ×ق)ابحث في اتصال               

 .  5= هـ غير متصل عند س  D( س)هو صفر لمقام الاقتران هـ 5البداية العدد من : الحل           

        D  نجري عملية الضرب 

 

 = ×                         س  -5           

 

 = ×                          5 -س           

 

 5> ، س                                            

 ( = س()هـ×ق)  

 5 ، س                                                       

 

 2..( =                      = 5()هـ×ق)     

    

                                                    =..2 

        5النهاية غير موجودة عند س                                                                        

                                                   =- ..2 

                  D 5= غير متصل عند س ( س()هـ×ق 

 .أ = أ ، هل نستنتج ان كلا من ق ، هـ  متصلان عند س = عند س  لمتص( هـ+ق) (4

 ليس بالضرورة فمثلا : الحل 

غير متصل عند ( =                     س)أ لانه كثير ظدود ، هـ= أ  متصل عند س  -س( = س)ق

 لانه اقتران نسبي والعدد أ من أصفار مقامه  أ= س 

 أ= متصل عند س  1( = س)(هـ×ق)لكن 

 
 

 5 س  ، س  -5 

   5 ،  س 5 -س

  
 

 

 

3 -س 
 

س
2
 - 25 

3 -س 
 

 (5+س()5-س)

(3 –س ) - 1-
 

 5+س

3 -س 
 

 (5+س()5-س)

(3 –س )
 

 5+س

(3 –س ) -
 

 5+س

(3 –س )
 

 5+س

(5 – 3)
 

5+5 

 نهــــــا  
  +6  س   

1
 

 أ -س

 نهــــــا  
  -6  س   

(3 –س ) -
 

 5+س

(5 – 3)
 

5+5 
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س(= س)ق( أ (5
9
  +1 

 T= س  Dق متصل على جميع الاعداد الحقيقية لانه كثير ظدود : الحل         

 ( = س)هـ( ب           

 

س:       الحل        
2
 .( = 2-س()3-س) D .= 6+ س 5 -

                                             D  2،  3 {=س { 

           

 ( =                       + س)ل( جـ         

 

 يد المقامات وايجاد نقاط عدم  يمكن ظل السؤال كحاصل جمع اقترانين او اجراء الجمع بتوظ: الحل            

 الاتصال من الناتج                    

س  الاول                 
2
- 1 =. D (1+س()1-س = ). 

                                             D  1-،  1= س 

 

 .=الثاني     س                  

 }1،  .، 1-   {= س                   

 

 ( = س)م( د               

 

 لانه كثير ظدود 2> متصل على س  م: الحل          

 لانه كثير ظدود 2< متصل على س  م                  

 لان  2= م غير متصل عند س                   

سنهــــــا                 
9
+3  =11  

                         
 موجودة 4(= س)ـنهــــــا ه          -2س      

           4= س  -6نهــــــا                 
3س     

 

         
    +2س                                 
                        D  2= م غير متصل عند س 

 } 2 {= س                             

 

3 -س 
 

س
2
 6+ س 5 -

2+س 
 

س
2
- 1 

5 

 س

 
 

س 
9
 2 ، س   3+ 

   2 س ،  س - 6
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 ( =س)، هـ 3+س( = س)ق (6

 3= ، ابحث في اتصال ل عند س ( س)هـ×(س)ق( = س)ل         

 

 لانه كثير ظدود 3= ق متصل عند س : الحل     

 لانها من اصفار المقام 3= هـ غير متصل عند س             

 لانه كثير ظدود  3= متصل عند س  1D(= س()هـ×ق)لكن             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3-س 
 

س
2
- 2 
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 :يأتي  اعتمادا على الشكل المقابل جد قيمة كل مما (1

 1-( = 2)ق ( أ

 1.75                         ( ب

 

 غير موجودة                          ( جـ              

 

 قيم س التي عنها الاقتران غير متصل ( د              

 } 2 {= س                     

 +                (                                     =           هـ             

 

                                            (   =..5)
2

 +-.+2 

                                            =..25+2  =2.25  

 

 ،                                 ، جد قيمة ما يلي؟                                         (2

 

 :بدأ بايجاد ناية ق لوظده ن: الحل             

                                                              D 
 

 

 

 =                                         ( أ

 

                                                  =3 (+2×-3+)1   

                                                  =3-6+1=-2  

  ( ب
 

                                              =3  ×-3 

                                              =-2 

 

 

 ،فجد قيمة كل من أ ،ب؟  1= ، وكان ق متصلا عند س ( =                                        س)ق  (3

 

 .تصال على الطرفينهنا نستخدم الشرط الثالث للا: الحل 

 (1)ق(                                             = 1)ق                                   

 

 7=6-ب4-1....                       7= ب + أ 2                   

              7=  5 –ب 4-                                                               

 3-= ب  12D= ب 4-                                                                

 (63)ص اسئلة الوظدة

 (= س)قنهــــــا 
  9-    س   

  (س)قنهــــــا 
  2    س   

((س)ق)نهــــــا 
2
  2+س  – 

  3    س   
((س)قنهــــــا )

2
  

  3    س    
  2+س –نهــــــا 

  3    س   

 

((س)ق)نهــــــا 
9
 +2  =22 

  9    س   
  3-( = س)هـنهــــــا 

  9    س   

  س( + س)هـ2+ (س)ق)نهــــــا 
  9    س   

  2+(س)قنهــــــا 
  9    س   

 + (س)هـنهــــــا 
  9    س   

  سنهــــــا 
  9    س   

((س)ق)نهــــــا 
9
   =22-2 

  9    س   
((س)ق)نهــــــا 

9
   =27 

  9    س   

  3= (س)قنهــــــا 
  9    س   

 = ( (س)هـ× (س)ق))نهــــــا 
  9    س   

 × (س)قنهــــــا 
  9    س   

  (س)هـنهــــــا 
  9    س   

 
 

أس2 
2
 1 >ب      ، س +

 1= ، س                7   

س 
2
   1< ،  س    6-ب4-

  
 

 

 
أس2نهــــــا 

2
  = ب +

  9    س   

1 

سنهــــــا 
2
  6-ب 4-

  9    س   
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  بالتعويض في المعادلة 

 

 5= أ  D.1= أ 7D 2=  3-+ أ 2

 

 جد قيمة النهاية في كل مما يلي ؟ (4

 

 1-، س                                 س  – 3( = س)ق ( أ

 

         =                  + 

 

        =2  =          +2 

 

 5، س        ( =                        س)هـ ( ب

 

 =                                 = 

 

 

      1، س                                         ( =  س)ل( جـ    

 

   =                                      =             =. 

 

 3، س          ( =                             س)م( د     

  

   =      

 

 

س=              
2
(3= )  2 +س3+ 

2
(+3×3+)2 

                                     =2+2+2 =27  

 

 ( هـ  

 

 :الحل          

 بالاختصار والتعويض   =                                                                               

                                          

                                              =   

 

 غير موجودة=              =                                                

1 

1+س 
 

س
2
+1 

 

 س - 3نهــــــا 
  9-    س   

 نهــــــا   
  9-       س

1+س 
 

س
2
+1 

. 

2 
س

2
س5- 

 

 .1-س2

 نهــــــا  
  6       س

 (5-س)س

 (5-س)2

-1 

2 

س
2
 1+س2- 

 س12-3

 نهــــــا  
  9       س

س
2
 1+س2- 

 س12-3

. 

2 
س

9
 -27 

 3-س

 نهــــــا  
  9       س

س()3-س)
2
 (2+س3+ 

 (3-س)

 نهــــــا  
  9       س

 نهــــــا  
  4    س   

1 

 2-س
1 

2 
+ 

 8-س2

 نهــــــا  
 4    س   

 ((2-س)×9(+)2×9)

 نهــــــا   (2-س)2×(2-س)×2
 4    س   

 ((2-س)×9(+)2×9)

 (0-س2)×(2-س)×2

 نهــــــا  
 4    س   

 س

 (4-س) ×(2-س)×4

4 

4×2×. 42 
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 ( و

 

  :الحل 

      =                                                 ×                     = 

 

                                                = 

                                      

                                                          =              = 

                                                   

س( = س)ق (5
9
 ( = س)س   ، هـ5+

 

 1= ، ابحث في اتصال ل عندما س ( س()هـ+ق( = )س)ل

 لانه كثير ظدود 1= ق متصل عند س :  الحل 

 1= هـ معرف عند س  D 2=  4+1×5( = 1)هـ     

 2=  4+5=  4+س5              

س+8               
2

 موجودة 2( = س)هـ                2=  8+1= 

                              

 1= هـ متصل عند س  2D( = 1)هـ( = س)هـ                             

                D متصل لانه ظاصل جمع متصلين( س()هـ+ق( = )س)ل 

 

 اعتمادا على الشكل المجاور ابحث في اتصال ق (6

 3= عندما س 

 4( = 3)ق: الحل           

 2( = س)ق                          

          

            D   3= ق غير متصل عند س  

 . لاظ  ظهور الدائرة المفتوظة              

 نهــــــا  
  6    س   

 6 -   4+س 9 

س
2
 - 43 

 نهــــــا  
  6    س   

 6 - 4+س 9 

س    
2
 - 43 

 6+  4+س 9   

  6+  4+س9 
 نهــــــا  

  9  س   

 26 –( 4+س9)

 (6+  4+ س3  ()6–س()6+س) 

+2) 

= 

 نهــــــا  
  6   س   

 (6-س)9

 (6+  4+ س3  ()6–س()6+س) 

+2) 

 نهــــــا   =
  6      س

9 

  (6+  4+ س3  )(6+س) 
= 

3 

14×1. 
3 

14. 

 
 

 1 ، س   4+س5 

س+8
2   

   1 ،  س 

  
 

 

 

 نهــــــا  
  -9       س

 نهــــــا  
  +9       س

 نهــــــا  
  9       س

 نهــــــا  
  9       س

 نهــــــا  
  9       س

 5. 
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 ،  4( = 5)، هـ 5= ق،هـ متصلان عند س  (7

 ( .5)، فجد ق    1=                                                 

 (5)هـ( = س)وايضا            هـ( 5)ق( = س)بما ان الاقترانان متصلان فان           ق: الحل           

 

         D                             =1  بالضرب التبادلي 

 

      D            ( س)هـ=            س ( +             س)ق 

       

     D (5)هـ=  5( +5)ق 

       D 4=  5( +5)ق 

       D 1-=  5-4( = 5)ق 

 

 ، جد قيم س التي يكون عندها الاقتران متصلا ؟( =               +                          س)ق (8

 ق ظاصل جمع اقترانين نسبيين ونقط عدم الاتصال هي اصفار المقام لكل منها : الحل

 } 3،  . {= نقاط عدم الاتصال 

 ابات الصحيحة فقطهنا نضع الاج (2

 5 4 3 2 1 الفرع

 2( أ غير موجودة( د }2،  1 {( جـ 27-( ب 4( جـ الاجابة الصحيحة

 

 

 

 

 

 

 

 

س( + س)ق
 

 (س)هـ3
 نهــــــا  

  6    س   

 نهــــــا  
  6       س

 نهــــــا  
  6       س

 نهــــــا س+( س)ق
 6س       

 نهــــــا ( س)هـ
 6س       

 نهــــــا  
  6       س

 نهــــــا  
  6       س

 نهــــــا  
  6       س

1
 

 س

3-س 
 

س
2
 س3 -
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 :خريطة ذهنية لايجاد النهاية 

ية
ها
لن
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